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Corrente Elétrica

Carga em movimento

Def. Corrente Elétrica atraves de ‘“:} —15 — 3
uma area (p. e. a secao transversal _T:;;——-@
de um fio condutor) € o montante —

de carga gue atravessa esta por

unidade de tempo.

Em media em um intervalo de tempo
At, naguele atravessou uma carga AQ:

| =AQIAt [I]=C/s=A(Ampere)

corrente instantanea: / = lim AQ/At = dQ/dlt

At -



Corrente Elétrica

As “cargas’” em movimento obviamente sao particulas
carregadas, portadores de carga, frequentemente
eléetrons em um condutor, ions positivos ou negativos em
um liguido ou gas, feixes de elétrons ou prétons no
vacuo, etc.

Definimos a direcao do fluxo de carga positiva como
direcao da corrente. Se os portadores de carga forem
particulas com carga negativa (p.e. e7), a direcao da
corrente € na direcao oposta ao movimento destes.

Normalmente, um campo elétrico é responsavel pelo
movimento das particulas, a corrente indo no direcao do
campo (independente, se ela e constituida por
portadores de carga positiva ou negativa).



Corrente Elétrica

Relacionando o movimento dos
portadores de carga com a corrente:

g: carga de um portador

(para um elétron, -e) 5
n. densidade (no. por volume) dos portadores de carga
v . velocidade de migracao ou de deriva,

velocidade média dos portadores de carga

=> Carga que atravessa a area A no tempo At:
AQ = nAAx g, onde Ax_¢é a distancia que os portadores

percorreram no tempo At, Ax_= v At
=>AQ =nAv At-q =>1=AQ/At=nAvq
Densidade de corrente: J=I/A=nv g [J] =A/m?



Corrente Elétrica

Enigma Réapido 21.1

Considere cargas positivas e negativas [Ne=2 |
deslocando-se horizontalmente nas quatro .29
regides mostradas aqui. \ S
Ordene as correntes nessas quatro regioes, i
da mais baixa a mais alta. =8




Corrente Elétrica

Enigma Réapido 21.1

Considere cargas positivas e negativas e
deslocando-se horizontalmente nas quatro | b
regides mostradas aqui. ¥ i
Ordene as correntes nessas quatro regides, e
da mais baixa a mais alta. =8, |
\ J:*-—IEI.-} ,.'E
ARt
%
\ e
—
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Corrente Elétrica

Na verdade, no caso de elétrons L
num metal, as cargas nao se

movimentam todas na direcdo . 7%L /| ;
oposta do campo, mas em ' ,«> ]-fﬂ%.ﬁ
direcOes quase aleatoreas, />
chocando-se constantemente
com 0s atomos do metal.

E apenas um pequeno componte a mais na direcao
contra o campo que faz a velocidade media v, deles.

Vide mais tarde na aula um modelo pra conducao
elétrica.



Corrente Elétrica

Pensando a Fisica 21.1

Suponha que um fio com corrente tem uma area de
secao transversal que se torna gradualmente menor ao
longo do fio, de modo gue o fio tenha a forma de um
cone muito longo.

Como a velocidade de migracao dos elétrons varia ao
longo do fio?



Corrente Elétrica

Pensando a Fisica 21.1

Suponha que um fio com corrente tem uma area de
secao transversal que se torna gradualmente menor ao
longo do fio, de modo gue o fio tenha a forma de um
cone muito longo.

Como a velocidade de migracao dos elétrons varia ao
longo do fio?

A corrente e constante ao longo do fio, senéo surgiria ou
sumiria carga no meio dele:
I = nAv q = const.

Se A diminui, v, tem que aumentar.



Corrente Elétrica

Exemplo 21.1 Velocidade de Migracao em um Fio de
Cobre

Um fio de cobre, cuja area transversal é 3.00-107° m?2
tem uma corrente de 10.0 A. A densidade do cobre é

p = 8.95 g/cms3, sua massa molar M = 63.5 g/mol. Cada
atomo de cobre contribui com um elétron livre pra
corrente.

Encontre a velocidade de migracao dos elétrons nese
flo.



Corrente Elétrica

Exemplo 21.1 Velocidade de Migracao em um Fio de
Cobre

Um fio de cobre, cuja area transversal é 3.00-107° m?2
tem uma corrente de 10.0 A. A densidade do cobre é
p = 8.95 g/cms3, sua massa molar M = 63.5 g/mol. Cada
atomo de cobre contribui com um elétron livre pra
corrente.

Encontre a velocidade de migracao dos elétrons nese
flo.

Solucéao:

n=N,/V =N, p/M=38.48-102 e~/m3

=>v,=1IngA = 2.46-107% m/s

Da ordem de um metro por hora!



Corrente Elétrica

Exercicio

Um fio de aluminio que tem uma area de secao
transversal de 4.0-10~° m2 conduz uma corrente de
5.0 A. Encontre a velocidade de migracao dos elétrons
no fio. A densidade do aluminio é 2.7 g/cm3. (Suponha
gque um elétron e fornecido por cada atomo.)



Corrente Elétrica

Exercicio

Um fio de aluminio que tem uma area de secao
transversal de 4.0-10~° m2 conduz uma corrente de
5.0 A. Encontre a velocidade de migracao dos elétrons
no fio. A densidade do aluminio é 2.7 g/cm3. (Suponha
gque um elétron e fornecido por cada atomo.)

Resposta:
v, = IMIN pgA = 0.13 mm/s



Resisténcia e Lel de Ohm

Em muitos dispostivos e materiais,
a corrente que flui por eles é proporcional
a diferenca de potencial aplicada neles:

[« AV

Se diz que o0 elemento tem comportamento [rEIEIRe

ohmico, e podemos escrever S Ptop ]
_ Corrente vs. voltagem de
AV =RIouR =AVI/l (Leide Ohm) um dispositivo hmico
A L |
Chamamos R de resisténcia elétrica do a4

elemento, com unidade
V/IA =Js/C2=Q (Ohm)

Mas nem todo elemento/material se comporta assim.
Os que nao chamamos de nao-Ohmicos.

av




Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Réapido 21.2

Esta é a curva corrente em funcao

da voltagem para um diodo, que

é um dispositivo semicondutor
nao-ohmico.

A resisténcia aumenta ou diminui

guando a voltagem positiva AV aumenta?




Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Réapido 21.2

Esta é a curva corrente em funcao

da voltagem para um diodo, que

é um dispositivo semicondutor
nao-ohmico.

A resisténcia aumenta ou diminui

guando a voltagem positiva AV aumenta?

Resposta: diminui, ja que I/AV aumenta
=> AV/I = R diminul.




Resisténcia e Lel de Ohm

Resistores

Um resistor € um elemento simples em um circuito
elétrico que fornece uma resisténcia especificada,
usado, entre outros, para controlar niveis de corrente.

Simbolo;: —-vW— ou T——+
Resistores comerciais

/f/// ‘|

Medal Film Maital Ouide Wine Wound Thermision
nurm-mrm Flmﬂuﬁmn Resisiors  Film Resistors Fesistons Rasistors m




Resisténcia e Lel de Ohm

Resistores

Resistores frequentemente tém um codigo em cores
para especificar sua resisténcia.

Codigo de Cores

A extremidade com mais faixas deve apontar para a esquerda




Resisténcia e Lel de Ohm

Resistividade

Descobre-se que a resisténciadeum [ T
fio-condutor 6hmico é proporcional -
ao seu comprimento e inversamente  w\____ A/ \ &
proporcional a sua area de secao
transversal:

R =p l/A,

onde p é chamada resistividade do material, [p] = Q-m
O inverso da resistividade € chamada condutividade o:
o=1/p,talque R =¥/cA |g]=(Q-m)?

Resistividade e condutividade sao caracteristicas de um
material.



Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Rapido 21.3

Os aparelhos eletrodomesticos sao frequentemente
marcados com uma voltagem e uma corrente, por

exemplo 120 Ve 5 A.
As pilhas, entretanto, sao marcadas apenas com uma

voltagem, como 1.5 V.
Por gue a corrente néo é colocada no rotulo de uma

pilha?



Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Rapido 21.3

Os aparelhos eletrodomesticos sao frequentemente
marcados com uma voltagem e uma corrente, por
exemplo 120 Ve 5 A.

As pilhas, entretanto, sao marcadas apenas com uma
voltagem, como 1.5 V.

Por que a corrente nao é colocada no rétulo de uma
pilha?

Resposta: Por que a corrente depende d(a resisténcia
d)o aparelho operado com a bateria.



Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Réapido 21.4

Os artigos de jornais tém feguentemente indicacoes tais
como “10 000 volts de eletricidade atravessaram 0 corpo
da vitima”.

O que ha de errado nesta afirmacao?



Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Réapido 21.4

Os artigos de jornais tém feguentemente indicacoes tais
como “10 000 volts de eletricidade atravessaram 0 corpo
da vitima”.

O que ha de errado nesta afirmacao?

Resposta: Nao sao volts (diferenca de potencial)
atravessarando o corpo, mas corrente (amperes).



Resisténcia e Lel de Ohm

Exemplo 21.2 A Resisténcia de um Fio de Nicromo

(a) Calcule a resisténcia por unidade de comprimento de
um fio de nicromo, calibre 22 (resistividade 1.5-107° Qm)
gue tenha um raio de 0.321 mm.

(b) Se uma diferenca de potencial de 10 V for mantida
em 1.0 m de fio de nicromo, qual sera a corrente no fio?



Resisténcia e Lel de Ohm

Exemplo 21.2 A Resisténcia de um Fio de Nicromo

(a) Calcule a resisténcia por unidade de comprimento de
um fio de nicromo, calibre 22 (resistividade 1.5-107° Qm)
gue tenha um raio de 0.321 mm.

(b) Se uma diferenca de potencial de 10 V for mantida
em 1.0 m de fio de nicromo, qual sera a corrente no fio?
Solucéao:

(a) RIt = plA =plmrtrz = 4.6 Q/m

(b) I = AVIR = AVIN(R/) = 2.2 A



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Calcule a densidade de corrente e o campo elétrico no
flo, considerando que este transporta uma corrente de

2.2 A.



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Calcule a densidade de corrente e o campo elétrico no
flo, considerando que este transporta uma corrente de

2.2 A.

Resposta:

J=IIA=1/rtr2 = 6.7-10° A/m?
E=AV/f =10 N/C



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Qual é a resisténcia de um fio de 6.0 m de comprimento

de nicromo, calibre 227
Quanta corrente ele transporta quando é conectado a

uma fonte de 120 V?



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Qual é a resisténcia de um fio de 6.0 m de comprimento

de nicromo, calibre 227
Quanta corrente ele transporta quando é conectado a

uma fonte de 120 V?

Resposta:

R=10(RIf)=28Q
I=AVIR =4.3A



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Uma diferenca de potencial de 0.90 V é mantida em um
flo de tungsténio (resistividade 5.6-1078 Qm) de 1.5 m de
comprimento que tem uma area de secao transversal de
0.6 mm?.

Qual é a corrente no fio?



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Uma diferenca de potencial de 0.90 V é mantida em um
flo de tungsténio (resistividade 5.6-1078 Qm) de 1.5 m de
comprimento que tem uma area de secao transversal de

0.6 mm?Z.
Qual é a corrente no fio?

Resposta:
I =AVIR = AVAIpt =6.4 A



Resisténcia e Lel de Ohm

Variacao na Resistividade com a Temperatura

Pra maioria dos metais, a resistividade aumenta
aproximadamente linearmente com a temperatura T:

p=p,[1+a(T-T)]

onde p, & a resistividade a temperatura de referéncia T

(geralmente 20 °C) e a, o coeficiente de temperatura da
resistividade.

=> Para uma variacao de temperatura AT vale
a=1/p, - Ap/AT

Ja que, em um resistor de um dado material R « p,
tambémvale R =R [1 + a(T-T)].



Resisténcia e Lel de Ohm

Resistividade

Aqui os valores de
resistividade a 20 °C
e coeficiente de
temperatura da
resistivdade de
alguns materiais.

LU Resistividades e Coeficientes

Quartzo (fundido) 75 x 10'0

de Temperatura da Resistividade
para Varios Materiais
Coeficiente de

Resistividade™ Temperatura
Material (£2+m) al(*C)~ 1]
Prata 1,59 % 107" 58 x 1079
Cobre T e ] (e 3.9 % 1073
Ouro 244 X 10°% 34 x 10~
Aluminio 282 X 1078 39x 1078
Tungsténio 56 % 1078 45 % 1073
Ferro 10 % 1078 5,0 % 1073
Platina 11 % 1078 8099 x 1073
Chumbo : 22 % 1078 39 x 1074

~ Nicromo® = L0100 0,4 % 107*

- Carbono BRI 0TS -0,5 % 107*
Germinio 0,46 —48 x 1073
Silicio _ F40 — 75 % 1073
Vidro =101 = 104
Borracha dura ~101%

Enxofre G L

7 Todos os valores @ 20 70

b Uma ligra de nf:;'mi:]'—:g:mmn usads comumente ém calefores.




Resisténcia e Lel de Ohm

Variacao na Resistividade com a Temperatura

a resistividade parece ser
proporcional a temperatura.

Mas perto de zero absoluto,

esta proporcionalidade falha x
(a resisténcia nao tende a zero),
resultado de colisoes

de elétrons com impurezas P

e imperfeicoes no material. //
||'J||

=
e

Para diversos materiais, 5
I




Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Rapido 21.5

Alienigenos com poderes estranhos visitam a Terra e
duplicam as dimensoes lineares de todo corpo na
superficie do planeta. O fio elétrico que vai da tomada
na parede até a sua luminaria de chao tem agora

(a) mais resisténcia do que antes,

(b) menos resisténcia ou
(c) a mesma resisténcia?
O brilho do filamento da [ampada é

(d) maior do que antes,

(e) menor ou

(f) o mesmo?

(Suponha gue as resistividades dos materiais
permanecem inalteradas antes e depois da duplicacao.)



Resisténcia e Lel de Ohm

Enigma Rapido 21.5

Alienigenos com poderes estranhos visitam a Terra e
duplicam as dimensoes lineares de todo corpo na
superficie do planeta. O fio elétrico que vai da tomada
na parede até a sua luminaria de chao tem agora

(a) mais resisténcia do que antes, (R depois — P 2014A)
(b) menos resisténcia ou
(c) a mesma resisténcia?
O brilho do filamento da lampada e (/. = AVIR, )

(d) maior do que antes,

(e) menor ou

(f) o mesmo?

(Suponha gue as resistividades dos materiais
permanecem inalteradas antes e depois da duplicacao.)



Resisténcia e Lel de Ohm

Exemplo 21.3 Um TermOmetro de Resisténcia de Platina

Um termOmetro de resisténcia, que mede a temperatura
pela variacao na resisténcia de um condutor, é feito de
platina (coeficiente de temperatura 3.92-1073°C1) e tem
uma resisténcia de 50.0 Q a 20.0 °C.

Quando imerso em um recipiente contendo indio
fundido, sua resisténcia aumenta para 76.8 Q.

Supondo gue a resisténcia varia linearmente com a
temperatura no intervalo de temperatura em guestao,
gual € o ponto de fusao do indio?



Resisténcia e Lel de Ohm

Exemplo 21.3 Um TermOmetro de Resisténcia de Platina

Um termOmetro de resisténcia, que mede a temperatura
pela variacao na resisténcia de um condutor, é feito de
platina (coeficiente de temperatura 3.92-1073°C1) e tem
uma resisténcia de 50.0 Q a 20.0 °C.
Quando imerso em um recipiente contendo indio
fundido, sua resisténcia aumenta para 76.8 Q.
Supondo gue a resisténcia varia linearmente com a
temperatura no intervalo de temperatura em guestao,
gual € o ponto de fusao do indio?

R— Ry 76,8 1 — 50,0

Solucao:ar = = | = 1370
aR, [3,92 X 1079 (°C)~1](50,0 £})

Como Ty = 20,0 °C, descobrimos que 7T = 157 7C.



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Uma certa lampada tem um filamento de tungsténio
(coeficiente de temperatura 4.5-1073 °C~1) com uma
resisténcia de 19.0 Q quando esta frio e 140 Q quando
esta quente. Suponha que a equagao R = R [1 + a(T-T )]
pode ser usada sobre essa grande escala de
temperatura envolvida aqui e encontre a temperatura do

filamento quando estiver quente.
Considere uma temperatura inicial de 20.0 °C.



Resisténcia e Lel de Ohm

Exercicio

Uma certa lampada tem um filamento de tungsténio
(coeficiente de temperatura 4.5-1073 °C~1) com uma
resisténcia de 19.0 Q quando esta frio e 140 Q quando
esta quente. Suponha que a equagao R = R [1 + a(T-T )]
pode ser usada sobre essa grande escala de
temperatura envolvida aqui e encontre a temperatura do

filamento quando estiver quente.
Considere uma temperatura inicial de 20.0 °C.

Resposta: T=T,+ (R/R,- 1)/la =1 440 °C



Supercondutores

Materiais (metais ou compostos) com resistividade zero.
R(£2)

Fendmeno descoberto por 015
Helke Kamerlingh Onnes em 1911. //
Ocorre apenas a baixo de uma certa D
temperatura, caracteristica do material, :'
chamada temperatura critica T... _f

(}.05 -

Se distingue entre supercontores de 1

baixa temperatur (7. < 77 K, o ponto e |
de ebulicdo de nitrogénio liquido) e |
e de alta temperatura (T, > 77 K). Resistncia S funcéo

da temperatura para

O atual recorde € de 138 K (-135 °C). uma amostra de

mercurio



Supercondutores

Nao necessariamente, um material B o mnein s
supercondutor < T_ € um bom Temperaturas Criticas para
: Viarios Supercondutores
condutor a temperatura ambiente. - --
s
Material - (K)
Por exemplo, cobre, prata e ouro, Hobotaicho; " ag
Tl-Ba-Ca-Cu-0O L S
excelentes condutores a temperatura | 5. cuo o8
ambiente, ndo mostram YBasCuO; 92
. . NbaGe _'.:.2312. ;
supercondutividade, NbsSn 21,05
enguanto muitos dos supercondutores | ,, i
de alta temperatura sao materiais s . =
ceramicas, pessimas condutores Al i 119
Zn 0,88

a temperatura ambiente.



Supercondutores

Uma propriedade interessante de supercondutores €,
gue uma corrente criada neles persiste sem nenhuma
voltagem aplicada.

Em imas supercondutores,

0S campos magneticos podem
chegar a valores 10 vezes
maiores que os dos melhores
eletroimas.

Aplicagaes possiveis incluem Um pequeno imé levitando sobre um

- disco supercondutor.
armazenamento de energia sem
perdas, transmissao eficiente de energia, imas em maguinas de
ressonancia magnetica e nuclear, magnetometros supersensiveis,
dispositivos eletronicos, etc., especialmente se forem descobertos
materiais supercondutores a temperatura ambiente.



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Considerando um condutor como uma rede regular de
atomos que fornecem e~ livres, chamados elétrons de
conducao.

Estes se deslocam com velocidades medias da ordem
de 10° m/s em direcdes aleatoreas. As vezes, isto é
chamado gas de elétrons. |

Eles se chocam frequentemente com R

0S atomos e cada vez adquirem uma |
velocidade em direcao aleatorea. *
Sem campo elétrico aplicado,

as velocidades dos elétrons de z
conducao se cancelam, e nao ha fluxo liquido de carga.




Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Com um campo elétrico aplicado,
0s elétrons de conducao sao

acelerados na direcao oposta do -
campo entre choques, masem
cada choque adquirem de novo
uma velocidade aleatorea. r

Agora, ha um fluxo liquido de carga, correspondendo a
diferenca entre o movimento que os eletrons fazem com
campo e aguele que eles fariam sem o campo.

Esta diferenca € a velocidade de migragao v,

mencionada no inicio da aula.

Vamos estimar esta velocidade.



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Campo elétrico aplicado: E L

Tempo medio entre dois choques: T = #lv

onde ¢ € a distancia média percorrida entre choques,
chamada percurso livre medio, e v, a velocidade meéedia

dos elétrons (em modulo)
Se o eléetron adquire num choque a velocidade v,

ele tera a velocidade apds um tempo t de (FeMec):
v=v +tat=v +F/m_-t=v_ -eEtim_
Diferenca com o movimento sem campo: -eEt/m_

Entre choques, Isto se torna (em meédio): v, = -eEt/m_



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Para um gas de e~ com densidade n atravessando uma
area A, isto corresponde a uma corrente (em modulo) de

| = nev A =ne(eEt/m_)A = ne?Etim_ - A
proporcional ao campo como esperado.

Mas a corrente tambéem é:

| = AVIR = AVI(ptIA) = Elp - A

lgualando os dois, obtemos pra resistividade:
p =m /ne3T

Este modelinho simples consegue prever < AV, R« /A,
e dar uma estimativa da resistividade a partir de
propriedades basicas do material e de elétrons.



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Exemplo 21.4

(a) Usando os dados e os resultados do exemplo 21.1
(flo de cobre: n =8.48:102 e~/m3, p=1.7-10"2Qm) e o
modelo estrutural da conducao pelos eléetrons, estime o
tempo medio entre colisdes para e~ no cobre a 20 °C.

(b) Supondo que a velocidade media por elétrons livres
no cobre é 1.6-10° m/s e usando o resultado do item (a),
calcule o percurso livre meédio para os elétrons no cobre.



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Exemplo 21.4

(a) Usando os dados e os resultados do exemplo 21.1
(flo de cobre: n =8.48:102 e~/m3, p=1.7-10"2Qm) e o
modelo estrutural da conducao pelos eléetrons, estime o
tempo medio entre colisdes para e~ no cobre a 20 °C.

(b) Supondo que a velocidade media por elétrons livres
no cobre é 1.6-10° m/s e usando o resultado do item (a),
calcule o percurso livre meédio para os elétrons no cobre.

Solucao:
(@) T=m /ne?p =2.5-10714s

(b) £=vr=4.0-10"8 m



Um Modelo para a Conducéao Elétrica

Apesar de ser consistente com a lei de Ohm, o modelo
nao preve corretamente os valores da resistividade dos
materiais, e também nao o comportamento da
resistividade com a temperatura.

Para prever melhor estas propriedades, é necessario
fazer um tratamento levando em conta a fisica quantica,
0 que esta fora do escopo desta disciplina.



Energia Eléetrica e Poténcia

Considerando este circuito: —_—

Corrente flui constantemente do terminal
positivo da bateria até o negativo. ;T_ & ﬁ%

Neste processo, energia € consumida
pelo resistor, esquentando este
(e a bateria descarrega com o tempo).

Desprezando a resisténcia dos fios, a diferenca de
notencial entre d e ¢ sera a mesma gque entre a e b.

Desprezando também a resisténcia interna da bateria,
transferir uma carguinha dq atraves do resistor custa
dU = dgAV de energia.



Energia Eléetrica e Poténcia

duU = dgAV ——
A poténcia desta “queima’ de energia é ﬂ} :
P = dUldt = dgAVidt = dgldt AV = IAV - i 5

|
Usando que, para um resistor, AV = IR, ‘ -
podemos escrever esta poténcia também como

P =IAV = PR = (AV)2IR

I

lembrete: A unidade da poténcia é W = J/s.
Bom exercicio: Confira, que A-V = A2Q = V2/Q = W.



Energia Eléetrica e Poténcia

Enigma Rapido 21.6 el

Para as duas lampadas nesta figura, i
ordene as correntes nos pontos a a f, /_JJ L
da maior para a menor. — D

i

= W
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Enigma Rapido 21.6 s

Para as duas lampadas nesta figura, \I/ °

ordene as correntes nos pontos a a f, L

da maior para a menor. f—@f &2 —
(RY

Resposta: ;

Jaquel=ZIAV:
| =1 >1 =1>] =1

L
—
! ]
= .
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Pensando a Fisica 21.2

Duas lampadas A e B estao conectadas
na mesma diferenca de potencial como
nesta figura. Sao mostrados na figura os
fornecimentos de poténcia elétrica para
as lampadas.

Qual lampada tem a maior resisténcia?
Qual transporta a maior corrente?

- i
¢ "'-.._;__-_-_-:—'._,,...-r"' f

= W
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Pensando a Fisica 21.2 i

Duas lampadas A e B estao conectadas \i/ 4
na mesma diferenca de potencial como h_@.f 4
nesta figura. Sao mostrados na figura os ¢ == 7
fornecimentos de poténcia elétrica para il

as lampadas.
Qual lampada tem a maior resisténcia?
Qual transporta a maior corrente?

Resposta:
R=(AV)?» =>R, >R,
I=PIAV=>] >],

L
—
! ]
= .



Energia Eléetrica e Poténcia

Pensando a Fisica 21.3

Quando é maior a taxa a que a energia esta fornecida
para uma lampada - imediatamente apos ela ser ligada,
guando o brilho do filamento estiver aumentando, ou
depois que ja estiver ligada por alguns segundos,
quando o brilho for estavel?




Energia Eléetrica e Poténcia

Pensando a Fisica 21.3

Quando é maior a taxa a que a energia esta fornecida
para uma lampada - imediatamente apos ela ser ligada,
guando o brilho do filamento estiver aumentando, ou
depois que ja estiver ligada por alguns segundos,
quando o brilho for estavel?

Resposta:
Ja que # = (AV)?/R e a resisténcia aumenta ao se

aquecer (=> mais cedo nesta aula),

& € maior imediatamente apos a lampada ser ligada,
0 que explica, por gue isto € 0 momento de maior risco
de queimar a lampada.



Energia Eléetrica e Poténcia

Exemplo 21.5 Poténcia Nominal de uma Lampada

Uma lampada é classificada como sendo 120V /75 W,
0 gue significa que, em sua voltagem de funcionamento
pretendida de 120 V, ela tem poténcia de 75.0 W.

A lampada ¢é alimentada por uma fonte de poténcia de
120 V em corrente continua.

Encontre a corrente na lampada e a sua resisténcia.



Energia Eléetrica e Poténcia

Exemplo 21.5 Poténcia Nominal de uma Lampada

Uma lampada é classificada como sendo 120V /75 W,
0 gue significa que, em sua voltagem de funcionamento
pretendida de 120 V, ela tem poténcia de 75.0 W.

A lampada ¢é alimentada por uma fonte de poténcia de
120 V em corrente continua.

Encontre a corrente na lampada e a sua resisténcia.

Solucao:
| =2IAV =75.0/120 W/V = 0.625 A
R = (AV)2l% = 120%/75 V2/W =192 Q



Energia Eléetrica e Poténcia

Exercicio

Qual é a resisténcia de uma lampada classificada como
120V e 100 W?



Energia Eléetrica e Poténcia

Exercicio

Qual é a resisténcia de uma lampada classificada como
120V e 100 W?

Resposta:
R = (AV)3% = 1202%/100 V3/W = 144 Q



Energia Eléetrica e Poténcia

Exemplo 21.6 O Custo do Funcionamento de uma
Lampada

Quanto custa para manter acesa uma lampada de
100 W durante 24 h se a eletricidade custar 12 ¢/kwWh?



Energia Eléetrica e Poténcia

Exemplo 21.6 O Custo do Funcionamento de uma
Lampada

Quanto custa para manter acesa uma lampada de
100 W durante 24 h se a eletricidade custar 12 ¢/kwWh?

Solucéao:
"taxa” = 12 ¢/kWh = 0.12 $/kWh
# =100 W = 0.1 kW

Custo = At-Z-"taxa” = 24-0.1:0.12 hkW$/kWh =0.29 $



Energia Eléetrica e Poténcia

Exercicio

Se a eletricidade custar 12.0 ¢/kWh, quanto custara para
operar um forno elétrico que funciona a 20.0 Ae 220V,

durante 5.00 h?
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Exercicio

Se a eletricidade custar 12.0 ¢/kWh, quanto custara para
operar um forno elétrico que funciona a 20.0 Ae 220V,
durante 5.00 h?

Solucéao:
"taxa” = 12 ¢/kWh =1.2-10~4 $/Wh
Custo = At-Z -"taxa” = At-[-AV-"taxa”
= 5.00-20.0-:220:1.2-104 hAVS/Wh =2.64 $



Energia Eléetrica e Poténcia

Exemplo 21.7 Conectando a Eletricidade e a
Termodinamica

Qual é a resisténcia de um aguecedor de imersao que
aumentara a temperatura de 1.50 kg de agua

(c =4 186 J/kg-°C) de 10.0 °C para 50.0 °C

em 10.0 min operando a 110 V?
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Exemplo 21.7 Conectando a Eletricidade e a
Termodinamica

Qual é a resisténcia de um aguecedor de imersao que
aumentara a temperatura de 1.50 kg de agua

(c =4 186 J/kg-°C) de 10.0 °C para 50.0 °C

em 10.0 min operando a 110 V?

Solucao:

At = 10.0 min =600 s

R = (AV)3 2 = (AV)?AtIQ = (AV)2AtImcAT
= 1102:600/1.5-4 186-(50.0-10.0) V2s/kg(J/kg-°C)°C
=28.9Q



Fendmenos Eletromagneéticos

Universidade Federal do ABC

FIM PRA HOJE NI

+Q -Q

v

tryy

v

v

F/AB

v

+ 4+ +|+ + +
v
|

v




	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40
	Slide 41
	Slide 42
	Slide 43
	Slide 44
	Slide 45
	Slide 46
	Slide 47
	Slide 48
	Slide 49
	Slide 50
	Slide 51
	Slide 52
	Slide 53
	Slide 54
	Slide 55
	Slide 56
	Slide 57
	Slide 58
	Slide 59
	Slide 60
	Slide 61
	Slide 62
	Slide 63
	Slide 64
	Slide 65
	Slide 66
	Slide 67
	Slide 68
	Slide 69

